



# 出生便耳朵残缺， “独耳女孩”也有“公主梦”

淄博市妇幼保健院挑战高难度手术，本周末帮7岁女童造耳

“我有一个残缺的‘小耳朵’，需要用短发来挡住它，记忆中我的童年没有太多欢声笑语，因为耳朵残缺，我们全家人提起这个都比较沉默，尤其是妈妈，经常会偷偷流泪。我是不是他们的负担？他们会不会有天不喜欢我了？”乐乐(化名)今年七岁半，因为从小患有小耳畸形，她的生活轨迹也与其他正常孩子有所不同。她像其他女孩一样，也有着一个“美丽的公主梦”，那就是扎个马尾辫，穿上小裙子，再也不害怕英语考试……

北京同仁医院赵守琴主任、上海东方丽人医院吴建明教授、陆忠凯博士等多名专家联合会诊，再经过充分沟通准备后，决定在本周末为其进行耳廓畸形矫正术、耳道成形术和耳廓瘢痕切除术。“此次手术难度极高，所以我们邀请到的都是行业内的顶级专家，也是国内做这个手术最多的专家。此次小耳畸形手术采用生物材料进行，为淄博市首例，预计将持续8个小时，一次性完成，可避免患儿经过多次手术和取肋软骨的痛苦，所以意义重大。”韩军宁介绍。

“听到医院发来的消息，说给孩子耳朵治疗有了最佳方案后，我们心里十分激动。”乐乐父母说，“这些年，我们一直都在密切关注着和孩子治疗有关的各种消息，听说这次治愈的机会非常大，并且治好后不但不会影响孩子听力，还能够让她和正常其他小姑娘一样，让孩子有尊严的活着，这真的是我们最大的心愿。”

## 果断选择高难度手术 是为了不影响孩子未来

据韩军宁介绍，耳廓畸形分为形态畸形和结构畸形，形态畸形发病率达20%以上，结构畸形，也就是俗称的小耳畸形，发病率约为万分之二到四。淄博每年出生4万多名新生儿，其中小耳畸形患儿有40名左右，占比近千分之一。“我们作为三级妇幼网络龙头单位，负责淄博市出生缺陷管理，全市小耳畸形患儿也会到医院进行耳廓的检查和听力诊断检测，我们会第一时间接触到这些不幸的孩子和家长，很庆幸我们可以第一时间告诉家长应该怎么做，给予他们规范的指导。所以我们也开展了与之相应的耳廓无创矫形和小耳畸形手术治疗，旨在帮助这些孩子重获健康和美丽的耳朵，享有健康人生。”

“目前治疗小耳畸形常用的做法就是自体肋软骨耳廓形矫正和



从乐乐有记忆那天起，她就一直留着这样的发型，只有在这样的发型下，大家才看不出这个可爱的7岁女孩，其实是一名小耳残缺的听障儿童。

高分子医用材料耳廓形矫正，前者的优点是取患者自己身上的肋软骨，手术费用相对较低，但缺点是患者手术痛苦大，创伤大，胸部还会有一个很大的疤痕，对女孩未来的生活影响很大。并且手术一般要做2到3次，手术整体需要1年左右，周期长，反复的手术容易给孩子带来心理阴影，且短期内多次麻醉会给患儿带来全身影响，分次手术也会让听力重建和耳廓再造相互产生不良影响。”韩军宁说。

“而后者的优点则是耳朵效果逼真，外形稳定不易变形，且痛苦小，没有胸廓瘢痕。手术一次完成，术后住院观察15天就可以出院，不用耽误很长的时间，也能避免多次麻醉和手术的痛苦。”韩军宁介绍，“不过缺点就是因为手术难度极高，且手术费用也较高。”

## 医院减免17万费用 但余款压力依然很大

据了解，此次手术由于难度极高，费用算下来，包括生物材料、手术费、专家费等，合计约需要30万元。庞大的治疗费对于乐乐家庭来讲，压力很大。

为了给我治疗，爸爸妈妈这几年一直在密切关注着小耳畸

形的治疗进展，前几天，妈妈说淄博市妇幼保健院的专家有了对我耳朵治疗的最佳方案，可以为我做耳廓修复及开通耳道手术，治愈成功的机会非常大，如果治疗好了我也能和其他小姑娘一样，扎马尾辫穿小裙子，和小伙伴跑跑跳跳，实现我的公主梦。但一听到治疗费用，父母都不说话了，像我们这样的普通家庭，父母都是普通工人，上面又有爷爷奶奶需要照顾，下面还有个三岁的弟弟，这些年治疗费已经花了不少，但父母又不愿意放弃这次治疗机会，为此，他们承受着巨大的精神压力和经济压力。”乐乐说。

经过沟通，为了更好帮助患儿，淄博市妇幼保健院帮患儿减免了近17万元的费用。“多年以来，我院与中国听力医学发展基金会共同成立了淄博凝静爱耳公益基金，曾帮助了上百名听障儿童，为两名听障儿童免费植入了价值20万元的耳蜗，为30名儿童提供康复训练费用。此次我们也发起线上募捐，一起救助这个可爱的孩子。”韩军宁说。

希望其他有想帮助乐乐的爱心人士也能伸出援手，让乐乐有机会变成一个正常的孩子，帮助她实现“美丽的公主梦”。

蜜的小负担，我们全家都很爱很爱你，你是爸爸妈妈努力工作的动力，我们一定会把你的小耳朵治好，然后妈妈每天都给你扎你喜欢的马尾辫。”

“我是去年见到这个孩子的，当时孩子耳朵的位置

只有残缺条样肉赘，几乎看不出是耳朵，并且因为没有耳道所以严重影响了听力，当时我便建议对孩子进行手术，但碍于高昂的手术费用和孩子的年龄，妈妈不得不暂时搁置了，今年再次见到孩子后，看着孩子害羞的表情，我觉得孩子必须要做手术了。经过充分沟通，最后我们决定帮助孩子申请资助，为孩子进行手术，手术方式选择生物材料植入，避免取肋软骨的创伤和瘢痕。”淄博市妇幼保健院耳鼻喉科主任韩军宁表示。

## 本周末帮孩子造耳 难度之高为淄博首例

在得知乐乐情况之后，淄博市妇幼保健院领导高度重视，为了给患儿提供最高效的治疗，医院特邀

## “扎不了马尾辫， 也没有小朋友和我玩”

“一出生，我的公主梦就不在了，我不能扎马尾辫，只能留齐耳短发，小朋友们都不愿意跟我玩，陪伴我最多的只有家人，因为我和其他小朋友不一样。”这些就是乐乐对自己童年的评价，也是她内心最刺痛的遗憾。“小时候妈妈一给我梳头，我就问妈妈，为什么你老给我梳娃娃头，我也想穿漂亮的连衣裙，扎一个其他小朋友那样骄傲公主般的马尾辫，但每次这样问，妈妈总会跑到卫生间打开水龙头哭，后来我也就不问了。再后来我长大了，也知道了一些我的病况，有时也会问父母，我会不会成为他们的负担，但他们总是和我说，乐乐你不是啊，即使是，也是我们甜

## 淄博市精神卫生中心

### 团体心理辅导 助力护理队伍成长

本报讯 为更好促进病区护理团队的成长，淄博市精神卫生中心精神科男三病区特邀医院EAP办公室主任、护理部主任、国家二级心理咨询师蒲金玉为护理人员进行了一次团队成长心理辅导。

蒲金玉指出：催眠不仅可以放松身心，也可以给自己很多积极的暗示。此次活动，互动频繁，内容丰富，心理游戏设置层层递进，环环相扣，让大家对身边同事朋友有了更深了解，在游戏中放松了心情，缓解了工作压力，提高了团队凝聚力。

(孙丛丛)

### 心理咨询师为中学生 开展网络直播讲座

本报讯 近日，淄博市精神卫生中心心理咨询中心通过网络直播方式为淄川经济开发区实验学校初中部四个年级的在校学生带来了一场专题讲座。

该讲座由心理咨询中心咨询师孙铭婧主讲。主要从中学生返校复课后学生即将面临或已经发生的心身变化入手，围绕认知调节、情绪调适、学习和人际等方面进行辅导。讲座中，从疫情焦虑、学业压力、人际关系等多个方面进行了梳理并结合生动的案例，运用专业知识，进行了深入浅出的剖析，并给出了心理调适的具体方法。

(孙秀珍)

### 深入贫困严重精神障碍 患者家中开展随访

本报讯 为了进一步做好健康扶贫工作，切实把“精准扶贫”工作落到实处，同时响应淄博市卫健系统“健康扶贫千村万户大走访”活动，在前期健康扶贫工作的基础上，5月下旬以来，淄博市精神卫生中心各健康扶贫小组成员继续深入贫困严重精神障碍患者家中开展随访、政策宣传及义诊活动。

截至目前，市精神卫生中心“健康扶贫千村万户大走访”活动覆盖淄川辖区所有乡镇，随访贫困严重精神障碍患者900多人次，发放宣传资料、免费药物900余份。

(孙秀珍)

### 高新院区开展义诊 咨询科普宣传活动

本报讯 近日，淄博市精神卫生中心高新院区开展义诊咨询科普宣传活动，普及精神卫生防治知识，提高大众心理健康水平，成为科普周系列活动中的亮点。

淄博市精神卫生中心高新院区共派出党员干部5名以及2名精神科专家到曹二村为广大老年市民进行免费义诊服务，本次义诊主要为老年市民提供精神、心理健康问题咨询，给与心理健康指导，为老年市民的健康保驾护航。本次义诊活动得到了广大老年朋友的一致点赞和好评。

(曹雯)

### 国产13价肺炎疫苗 淄博首针成功接种

本报讯 9日上午，我国首个自主研发的13价肺炎球菌多糖结合疫苗——沃安欣，在淄博市妇幼保健院新院区接种门诊完成了淄博市首针接种。

淄博市免疫预防首席专家秦爱玲介绍，肺炎是儿童常见病、高发病，每到秋冬季节，医院儿科门诊、病房往往人满为患。肺炎常见的病因有细菌感染和病毒感染，其中肺炎链球菌是引起细菌性肺炎的主要病原体，它定植在人的鼻咽部，免疫力下降或者感染流感时，肺炎球菌就会趁机“作乱”，感染肺部的话就会引起肺炎，甚至危及生命。

(曹铮)